

Еженедельная планёрка в городской администрации, которая состоялась 14 декабря, началась и завершилась поздравлениями.

Информация на стр. 2

Тысячи бронничан уже обратились в многофункциональный центр «Мои документы» за оказанием самых различных услуг.

Подробности на стр. 3

Более четверти века нет с нами М.А.СТРОГОВА. Но очень многие жители Бронниц до сих пор вспоминают его добрым словом.

Откройте стр. 4-5

В Бронницах уже никого не удивляет бабушка, которая возит на трехколесном велосипеде почти взрослого мальчика-внука...

Полюбопытствуйте на стр. 13

№51 (1179)

17 декабря 2015 года

Цена свободная

# БРОННИЦКИЕ НОВОСТИ

Общественно-политическая газета. Издается с 1993 года



## Л.АНТОНОВА: «ТО, ЧТО МЫ УВИДЕЛИ, ВПЕЧАТЛЯЕТ...»

14 ДЕКАБРЯ С РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКОЙ БРОННИЦЫ ПОСЕТИЛА ЧЛЕН КОМИТЕТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПО НАУКЕ, ОБРАЗОВАНИЮ И КУЛЬТУРЕ ЛИДИЯ АНТОНОВА. ВМЕСТЕ С ГЛАВОЙ НАШЕГО ГОРОДА ВИКТОРОМ НЕВОЛИНЫМ ОНА ПОБЫВАЛА НА ГОРОДСКИХ ОБЪЕКТАХ И ПОСМОТРЕЛА, НАСКОЛЬКО ДИНАМИЧНО ОНИ РАЗВИВАЮТСЯ.



Первым объектом, который посетила делегация во главе с членом Совета Федерации Лидией Антоновой, стала фирма «Морозко».



В Бронницах компания «Морозко» обособилась в 2006 году. Начинали с одной производственной линии, сейчас их – 17. Теперь завод – самый крупный в России производитель замороженных изделий. Здесь выпускают 7 тысяч тонн продукции в месяц – тесто, пельмени, блины... В марте этого года запустили новую линию по производству пиццы, а в октябре – механизированную линию по производству круассанов. Общая протяженность этой производственной линии 90 метров, производительность – 14 тысяч изделий в час! Аналогов ей в России пока нет...

Экскурсию по производственным цехам для делегации провел директор бронницкого предприятия Андрей Фейгин. Ознакомившись с особенностями производства, Лидия Антонова и глава города провели встречу с коллективом предприятия, на которой ответили на их вопросы и поделились впечатлениями.

- То, что мы увидели сегодня, конечно, впечатляет. А планы у предприятия ещё более грандиозные, – отметила Л.Антонова. – Та ситуация, которая сейчас сложилась в экономике, сыграла на пользу таким предприятиям, как «Морозко». Есть решение губернатора области, которое позволяет расширить производство и, тем самым, увеличить число рабочих мест. Когда предприятие начинало формироваться, работали всего 100 человек, сейчас около 900. И это не предел. Спасибо директору А.Фейгину и всем сотрудникам предприятия за развитие этого направления. У вас высокая культура производства.

Благодаря этому наши жители могут покупать качественную отечественную пищевую продукцию без химии и искусственных заменителей.

На заводе работают две параллельные службы – технологи и контроль качества. Они постоянно делают пробы, анализы, проводят тестирование. Продукция «Морозко» реализуется по всей стране – от Владивостока до Калининграда. Сегодня нет ни одной крупной торговой сети, куда бы бронницкий завод не поставлял свои изделия.

После компании «Морозко» в рамках своей рабочей поездки по городу Бронницы Лидия Антонова посетила детский сад №2 «Конфетти», открытие которого состоялось в феврале уходящего года. Детский сад по сути принял последних детей, которые стояли в очереди в дошкольное учреждение. Расположен садик в переулке Комсомольский, напротив городской гимназии.



С вводом нового детского сада в Бронницах исчезла очередь, которая существовала все последние годы. На сегодняшний день рейтинг муниципальных образований, ликвидировавших очереди, возглавляют 19 городов и районов, в их число входят и Бронницы. Общая площадь сооружения – 1250 кв.м. В трехэтажном современном детском саду, рассчитанном на 140 мест, семь групп с цокольным этажом. Есть вся необходимая мебель, причем подобрана она с большим вкусом, замечательные теплые спальни с красивым постельным бельем, яркие игровые комнаты с множеством игрушек.

Затем Лидия Антонова посетила городскую гимназию, в которой этой осенью был открыт долгожданный клубно-спортивный корпус.

Михаил БУГАЕВ

## ГОВОРИТЕ ПО-АНГЛИЙСКИ?

14 декабря в Бронницкой гимназии проходил областной семинар «Взаимодействие участников образовательного процесса при обучении иностранному языку» под эгидой Ассоциации учителей английского языка Московской области.

В работе семинара приняли участие учителя английского языка из различных районов Подмосковья. В 10 часов в гимназии их приветствовал начальник Управления по образованию администрации г. Бронницы Александр Вербенко. Он рассказал гостям о нашем старинном городе, его достопримечательностях и коснулся вопросов образования. Александр Евгеньевич сообщил, что сегодня в Бронницах функционируют четыре детских сада, которые посещают 1208 малышей, а в трех муниципальных общеобразовательных учреждениях занимаются 3237 учащихся. Он также отметил, что в Бронницах 92% детей заняты дополнительным образованием.



Затем перед участниками семинара выступила президент Ассоциации учителей английского языка области Ирина Мазирка. Она рассказала о преимуществах членства ассоциации, которое заключается в профессиональной и правовой поддержке, а также координации исследований в области преподавания английского языка в Подмосковье, осуществлением научных публикаций и организацией онлайн лекций для учителей английского языка.

Затем гости побывали на открытом уроке «Добро пожаловать в Мадагаскар» в 10 классе. Вела урок учитель английского языка, победитель конкурсного отбора на присуждение премии губернатора «Лучший учитель-предметник и учитель начальных классов» в 2015 году на тему: «Система работы учителя иностранного языка в сотрудничестве со всеми участниками образовательного процесса» Ирина Егунова. В 13.00 участники семинара переместились в актовый зал. К ним присоединились глава городского округа Бронницы Виктор Неволин и член Совета Федерации РФ Лидия Антонова.

Со сцены звучали хорошо знакомые всем нам стихи и песни о добре и мире в исполнении гимназистов «Я, ты, он, она – вместе целая страна», «Твори добро» и другие.

- Хочу поприветствовать всех участников встречи, – обратился к залу В.Неволин. – Слово «учитель» соседствует неслучайно со словом «добро». Известно, что учитель, его профессия – находить изюминку в каждом ребенке, приумножать его способности и вести к добру. Но радость и добро познаются только делением. Мне очень приятно, что на нашей бронницкой земле проводится такая встреча. Я всех благодарю и надеюсь, что подобные семинары и практические навыки, которые сегодня здесь будут показаны, дадут что-то такое, что позволит нашим детям постичь еще больше азы истины и, наверное, самое главное, быть добрее – на каком бы языке мы не говорили.

На встрече с педагогической и родительской общественностью в рамках проведения семинара учителей английского языка слово взяла Л.Антонова.

- Идея ассоциации была поддержана губернатором МО Андреем Воробьевым, – подчеркнула Лидия Николаевна. – Сегодня работают 28 предметных ассоциаций в рамках большой педагогической ассоциации.



17 декабря в Московской областной Думе будут подведены итоги года. Смысл ассоциации в том, чтобы не только на управленческом уровне, муниципальном и государственном вести работу по развитию мотивации учащихся к обучению, но и через общественные организации давать возможность развиваться педагогическому творчеству и творчеству наших детей и родителей. Отрадно отметить, что среди победителей различных конкурсов, которые проводятся на территории России, всегда были преподаватели английского языка из Подмосковья. Поскольку у меня первое образование учитель английского языка – мне это вдвойне приятно.

Заключительным аккордом семинара был показ литературно-музыкальной композиции на русском, английском и немецком языках, посвященной 70-летию Великой Победы в исполнении учащихся Бронницкой гимназии.

Светлана РАХМАНОВА

ПЛАНЕРКА

# В ПРЕДДВЕРИИ НОВОГО ГОДА

**Еженедельная планёрка, которая состоялась 14 декабря, началась с поздравлений...**

Общероссийская общественная организация «Деловые женщины России» на XI всероссийском конкурсе деловых женщин «Успех-2015» наградила в номинации «Лучшая деловая женщина России в области культуры» директора свадебного агентства «Лебединая верность» Юлию Кирьянову почётным дипломом и статуэткой «Золотая птица».

Далее итоги прошедшей недели подвел глава городского округа Бронницы Виктор Неволин.



- На прошлой неделе мы в рамках областной программы обеспечения жильём детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей совместно с Раменским

управлением опеки и попечительства торжественно вручили ключи от однокомнатной квартиры в новостройке ребёнку-сироте Денису Бирюкову. Для нас это событие значимое. Надеюсь, что и далее продолжим эту работу.

В среду, 9 декабря, состоялась встреча руководителей Коломенской автомобильной колонны 1417 и рабочего коллектива Бронницкого ПАТП по вопросу переподчинения городского транспортного предприятия г. Коломне. До сегодняшнего дня она находилась в ведении Раменского ПАТП. На встрече руководители транспортной сети г. Коломна с администрацией г. Бронницы и коллективом ПАТП обсудили вопросы перевода сотрудников в новую организацию, а также проблемные моменты, связанные с функционированием городских автобусных маршрутов. Было принято решение о коренном изменении транспортной ситуации в городе. Глава города также высказал уверенность, что объединение позволит и более ускоренными темпами обновлять городской автобусный парк.

Далее глава города сообщил, что 9 декабря прошёл в КДЦ «Бронницы» праздничный концерт, посвящённый Дню героев Отечества с участием местных вокальных исполнителей.

Затем, после краткого выступления В. Неволина, итоги прошедшей рабочей недели подвели руководители организаций, служб и предприятий города. Главный врач Бронницкой городской больницы Владимир Козьякин проинформировал, что «скорая помощь» выезжала на вызовы 147 раз, пострадавших в ДТП зафиксировано не было. Также он отметил, что досрочно завершилась диспансеризация населения с высоким процентом явки. Только три муниципальных образования, включая наш городской округ, выполнили задание на 100 процентов.

Главный инженер Бронницкого ТВК Сергей Ряженев отметил, что прошедшая неделя была сложной из-

за аварийной ситуации на Горке – 12 часов весь посёлок был без горячей воды. Аварию устранили, но необходимо сделать полностью капитальный ремонт сети, он запланирован на следующий год. В субботу также произошел прорыв горячей воды на улице Советской, дом 112а. Около трёх часов без воды оставались 7 домов. Ремонтная бригада оперативно устранила аварию.

Генеральный директор УК Бронницкого ГХ Сергей Лобанов рассказал, что в воскресенье один из подъездов дома №3 по ул. Егорьевская порядка пяти часов находился без отопления. Один из жителей просверлил систему отопления, которую сам же запрятал в стену. В результате пришлось срочно высылать туда усиленную бригаду, долбить стены и восстанавливать отопление. Лобанов предполагает, что этому человеку будут предъявлены соответствующие иски.



Директор муниципального учреждения «ЕДДС 112» Николай Зайцев сообщил, что в последнее время чаще всего к ним в службу поступают звонки о забытых вещах. Также он отметил, что в связи с наступающим Новым годом сейчас проходят тренировки по отработке оперативных действий по поступающим на номер 112 экстренным вызовам.

Начальник управления по территориальной безопасности Николай Половинкин отметил, что в городе за минувшую неделю не было пожаров, других «ЧП» и рассказал о предстоящих полномасштабных учениях МЧС в городе.

Начальник управления по образованию Александр Вербенко проинформировал, что сейчас в школах подводятся итоги полугодия и рассказали о подготовке к новогодним утренникам.

Директор МОГАДК Олег Желдаков поделился информацией о предстоящих соревнованиях «World Skills», которые пройдут 17 и 18 декабря на базе колледжа по компетенциям «Мастер кузовного ремонта» и «Покраска автомобилей».

Начальник отдела физической культуры, спорта и работы с молодежью Сергей Старых поведал о прошедших на прошлой неделе соревнованиях по карате, в которых приняли участие около двухсот мальчиков и девочек. Также в городе прошли товарищеская встреча по футболу между ветеранами города и игры на первенство города по волейболу.

Завершилась планёрка поздравлением с днём рождения заместителя главы администрации г. Бронницы по социальным вопросам Ирины Ежовой.

**Ксения КОРНЕЕВА**

## Уважаемые бронничане!

**Вы можете обсудить имеющиеся общегородские проблемы с главой города Бронницы В.В. Неволиним на встрече, которая состоится в четверг, 24 декабря 2015 года, в КДЦ «Бронницы» в 18-00 час.**

**При желании можно предварительно задать вопросы по электронной почте: [viktornevolin@yandex.ru](mailto:viktornevolin@yandex.ru).**

ПОДМОСКОВНАЯ ПАНОРАМА

## БРОННИЦЫ В ЛИДЕРАХ «ЭЛЕКТРОННОГО ПРИЁМА»

**14 муниципальных образований, а также Министерство имущественных отношений Московской области подавали документы на регистрацию прав на недвижимость через портал Росреестра в 2015 году.**

Лидерами по количеству поданных в электронном виде заявлений среди местных администраций стали: городской округ Бронницы, Павлово-Посадский муниципальный район и городской округ Жуковский.

Переход «на электронный приём» крупных правообладателей, которыми, безусловно, являются органы местного самоуправления и министерство имущественных отношений региона, уменьшит нагрузку на окна приёма МФЦ, территориальные отделы Управления Росреестра по Московской области и филиала ФГБУ «Федеральная кадастровая палата Росреестра» по Московской области. Таким образом, жители Московской области (физические лица), которые будут обращаться за госуслугами Росреестра лично, смогут получать их быстрее и качественнее.

Местные и региональные власти, использующие электронные сервисы Росреестра, должны стать хорошим примером и для подмосковного бизнеса. Получение госуслуг через портал Росреестра сокращает производственные издержки предприятий и снижает коррупционные риски.

Для стимулирования перехода крупных правообладателей на электронный документооборот в Московской области с июля 2015 года срок государственной регистрации прав при подаче документов в электронном виде сокращен в два раза и составляет не более 5 рабочих дней.

**Пресс-служба Управления Росреестра по Московской области:**

## ГЛАВНЫЕ «КОРМИЛЬЦЫ» БЮДЖЕТА – ЖИТЕЛИ

**Доходы бюджета Московской области выросли почти на 9% за 11 месяцев 2015 года по сравнению с прошлым годом.**

Работники УФНС России по Московской области подвели итоги налоговых поступлений за январь-ноябрь 2015 года. Цифры оказались впечатляющими. Так, например, доходы бюджета региона выросли на 21 миллиард рублей по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, или на 8,9%. Местные бюджеты получили на 12,3 миллиарда рублей больше – на 14,8%.

Всего в консолидированный бюджет Московской области с января по ноябрь 2015 года поступило 352,6 миллиарда рублей. Из них в областной бюджет – 257 миллиардов рублей, в бюджеты муниципальных образований – 95,6 миллиарда. Таким образом, по сравнению с прошлым годом в общую казну региона пришло на 33,3 миллиарда рублей больше – на 10,4%.

Главными кормильцами консолидированного бюджета по-прежнему остаются простые жители области. За 11 месяцев этого года в казну поступило 150,3 миллиарда рублей налога на доходы физических лиц. Это 42,6% от общей суммы мобилизованных доходов. Большой вклад в консолидированный бюджет вносят и предприятия области. Поступления налога на прибыль организаций составили 92,5 миллиарда рублей, или 26,2% от общей суммы доходов, дополняется в публикации.

По данным издания, третьи по значимости для бюджета – это имущественные налоги. Доходы по ним составили 85,2 миллиарда рублей, или 24,2% от общей суммы, отмечают в УФНС России по Московской области. Если проанализировать структуру имущественных налогов, то тоже можно выстроить иерархию по видам поступлений. Так, на первом месте будет налог на имущество организаций, на втором – земельный налог, на третьем месте транспортный. Затем идет налог на имущество физических лиц. Налоговики подчеркивают, что в этой части доходы выросли более чем на четверть.

**РИАМО**

## ИЗ ДЕТДОМА – В СЕМЬЮ

**Почти 3 тысячи сирот обрели семьи в текущем году в Подмосковье, говорится в сообщении пресс-службы первого заместителя председателя правительства Московской области Ольги Забраловой.**

«В 2015 году органы опеки и попечительства министерства образования Московской области устроили 2906 детей-сирот в приемные семьи в Подмосковье», – приводятся в сообщении слова Забраловой.

Она добавила, что в 2014 году в Подмосковье родителей обрели 2637 детей-сирот.

В связи с устройством детей в этом году закрыто 11 детских домов. На их базе открыты детские сады, школы, центры сопровождения семей. К примеру, в здании бывшего Талдомского детдома после ремонта открыт детский сад. На сегодняшний день в области действуют 19 детдомов. С 2013 года в связи с устройством детей в семьи закрыто 25 таких учреждений.

Правительство Московской области оказывает консультационную и материальную поддержку приемных семей: в области работают службы сопровождения указанных семей, семьям предусмотрены различные выплаты

**РИАМО.**

**Ветеранам войны и труда Д.С.ДРОЖЖИНУ, В.А.ФИЛАТОВОЙ и Н.М.ЧАБАН**

**Уважаемые Дмитрий Сидорович, Варвара Антоновна и Нина Михайловна!**

Примите самые сердечные поздравления с Днем рождения! Позади у вас большой, насыщенный событиями жизненный путь. На ваши молодые годы пришлось суровые военные испытания, каждый из вас внес свой вклад в Победу, 70-летие которой мы отмечаем в нынешнем году. А в послевоенный период вы все добросовестно трудились на благо нашего города, принимали участие в работе городской ветеранской организации, в патриотическом воспитании молодежи. Желаем вам здоровья, оптимизма, благополучия, душевного тепла и заботы ваших родных, близких, друзей!

**Глава г. Бронницы В.В. НЕВОЛИН, председатель Совета ветеранов Н.Н. КОРНЕЕВА**



# «МОИ ДОКУМЕНТЫ» ЭКОНОМЯТ ВАШЕ ВРЕМЯ



В многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг Московской области граждане могут получить полный комплекс услуг, оказываемых различными структурами и ведомствами, а также консультации по различным вопросам. Упростилась подача документов – они подаются в одно окно, а документооборот ведётся в электронной форме. МФЦ нужно будет посетить всего два раза: первый раз для подачи пакета документов, второй – для того, чтобы уже забрать готовый заказанный. Бронницкий МФЦ работает с 8 до 20 часов без перерывов с понедельника по субботу. Выходной день – воскресенье. Для удобства в Бронницах установлена навигация по городу.

– На основании указа президента, постановления правительства и по поручению губернатора, – рассказал нам директор Бронницкого МФЦ Виталий Котов, – в Московской области



создана сеть МФЦ «Мои документы». Получить здесь можно от 150 до 200 муниципальных и федеральных услуг в одном окне. Принцип одного окна – заявитель подаёт одному специалисту пакет документов, а затем приходит по звонку забирать готовые документы. Он не общается с сотрудниками,

которые непосредственно занимаются с его заявлением – то есть отсутствуют контакты, необходимость стоять в очереди перед кабинетом и ожидать приема и в итоге резко снижается коррупционная составляющая, сопровождающая чиновничий произвол.

Директору центра «Мои документы», его сотрудникам и администрации пришлось много потрудиться, чтобы МФЦ стал таким, каким он является сегодня.

– Изначально у нас было четыре оператора, заместитель директора и сам директор, – поделился директор МФЦ г.Бронницы Виталий Котов, – у нас не было курьеров, обработчиков, у нас имелись в наличии только компьютеры и сканеры. На данный момент мы расширились, у нас 23 сотрудника в штате. Есть трудности с приемом заявителей – они не всегда понимают, какая услуга им нужна. Часто приходят клиенты с вопросом по социальным выплатам – но они не знают, какая именно выплата им положена. Для того, чтобы решать такие вопросы, у нас работает сотрудник из отдела

**С апреля этого года в нашем городе работает многофункциональный центр «Мои документы». Тысячи бронничан уже обратились туда за оказанием различных услуг.**



социальной защиты г.Бронницы.

Для удобства граждан здания МФЦ строятся близко к остановкам общественного транспорта, а просторные, светлые помещения оборудованы по последнему слову техники. Комфортно себя здесь чувствуют и люди с ограниченными возможностями – для их удобства построен пандус, оборудован специальный звонок для вызова специалиста и рабочее место для заполнения заявлений. Для клиентов с детьми предусмотрен детский уголок, где ребёнок может порисовать или поиграть. Для быстроты обслуживания посетителей действует система электронной очереди – порядок пользования её услугами такой: клиент подходит к стойке, если ему нужна помощь. Консультант помогает ему, рассказывает, какие документы необходимы для данной услуги и помогает взять талон с номером в электронной очереди. Затем, когда подходит очередь клиента, на специальном табло загорается номер талона и номер окна, в котором его обслужат.

Для снижения напряжённости заявителей из-за ожидания в очереди введена диаграмма – так называемый



«Апельсин». На её основании заявитель может выбрать наиболее благоприятное время для визита.

Чтобы записаться заранее, можно воспользоваться специальным компьютером, который находится в многофункциональном центре. Нужно только выбрать день и удобное время. После выбора даты необходимо внести свои данные в специальные поля, также обязательно указать свой номер телефона и электронную почту. Это делается для того, что сотрудники центра могли связаться с клиентом для уточнения какого-либо вопроса. Когда человек

заполняет все данные, высвечивается номер – для каждого клиента свой. Необходимо будет прийти за 15 минут до выбранного времени и в терминале, выдающем талоны, выбрать окошко предварительной записи и ввести свой номер.

Помимо обращения непосредственно в МФЦ, любой гражданин может зайти на Портал государственных и муниципальных услуг Московской области – <http://uslugi.mosreg.ru>. В настоящее время на портале можно получить более 130 различных услуг.

Основные функции МФЦ – это приём запросов заявителей о предоставлении услуг, представление интересов заявителей при взаимодействии с государственными органами, выдача заявителям документов

по результатам предоставления услуг, приём и обработка информации из информационных систем госорганов и другие.

На данный момент сотрудниками многофункционального центра оказано более 14 тысяч услуг. Большая половина их них приходится на федеральные услуги. Самыми популярными являются услуги Росреестра и получение сертификатов на материнский капитал.

– Мы в скором будущем будем предоставлять весь спектр услуг, которые на данный момент есть у государственной муниципальной власти, – поделился планами Виталий Котов, – стараемся оградить заявителя от посещения множества инстанций. Будем стремиться, чтобы заявитель ходил только в МФЦ.



На данный момент сеть МФЦ составляет 67 центральных офисов по Московской области и 211 удалённых рабочих мест. Удалённые рабочие места – это дополнительные офисы МФЦ в администрациях и сельских поселениях. Количество окон приёма и выдачи в Московской области насчитывает более 1500. Более

3000 сотрудников МФЦ готовы предоставить свои услуги.

В Бронницком центре «Мои документы» на сегодняшний день трудятся десять операторов, которые работают в две смены. На каждое окно закреплено по два оператора. Также в штате имеются два сотрудника бэк-офиса, которые сканируют документы, два консультанта на приеме и два главных специалиста, которые обрабатывают заявления. Также в структуре центра «Мои документы» действует call-центр, который оповещает заявителей о готовности результатов и позволяет получить консультации в режиме «горячей линии».

Оператор принимает заявление. Затем обработчик – главный специалист – проверяет его. Если каких-то документов не хватает или что-то неверно написано, обработчик связывается с клиентом и просит его подойти и исправить ошибку. Если услуга подразумевает, что заявитель должен предоставить какие-то документы дополнительно и их МФЦ может взять



без присутствия клиента – это возможно. Также сотрудники пытаются обеспечивать, чтобы поступления в бюджет были больше – за счёт налоговой задолженности. Любой житель Московской области может прийти в «Мои документы», и сотрудники МФЦ расскажут о его налоговой задолженности. В инфомате можно оплатить множество видов налогов. Нужно подойти с паспортом и ИНН, затем специалисты ищут задолженность

и выдают квитанцию. Клиент может тут же погасить задолженность в инфомате, а можно пойти в банк. Не стоит бояться – сотрудники МФЦ не будут знать, какие долги у клиента, вся информация тут же обезличивается после того, как заявитель получает квитанцию.

Для предоставления любой услуги заявителю необходимо иметь при себе паспорт или любой другой документ, удостоверяющий личность, например, свидетельство о рождении или военный билет, если человек является военнослужащим. Также для предоставления услуги необходимо иметь определённый перечень документов, его можно посмотреть на информационном стенде в МФЦ.

**Так что, если вам нужна помощь МФЦ – воспользуйтесь ею, это удобно.**

**Ксения КОРНЕЕВА**

ПОЧЕТНЫЕ БРОННИЧАНЕ



- Мой дедушка родился 7 ноября 1916 г. в д.Пушкино Виноградовского (ныне – Воскресенского) района Московской области в крестьянской семье, – рассказывает внучка почетного гражданина Рита Валерьевна (по мужу Федорова). – Сведений о его родителях у нас немного. О дедушкином отце, сельчанине Андрее Строгове почти ничего не известно. А вот его мать Надежда Васильевна, как мне рассказывали, 1892 года рождения, коренная бронничанка, многие годы, до самой пенсии, добросовестно проработала няней в Бронницкой городской больнице. Умерла она гораздо позже своего мужа, в 1972 г., в 80-летнем возрасте. Как я узнала, Михаил Андреевич был единственным ребенком в семье. Если говорить о начальном периоде его биографии, то деда с малолетства приучили к труду. Окончив в 1934 г. школьную восьмилетку, он уже в молодые годы быстро освоил свою основную рабочую профессию – токарь... С моей бабушкой – Татьяной Ивановной (в девичестве Глоткиной) Михаил Андреевич познакомился еще до войны. А моя мама Нина Михайловна (по мужу Птицына) родилась, когда они жили в Бронницах, – 14 мая 1937 г. Уже позже, почти через 4 года, накануне войны, 27 апреля 1941 г., у Строговых появился на свет сын (мой дядя) – Игорь Михайлович. Важным событием в дедушкиной биографии, конечно, стала армейская служба. В первый, довоенный призыв он попал 20-летним, в октябре 1937 г. и прослужил до апреля 1940 г.. Во второй раз его призвали уже после германского нападения на СССР...

Судя по сведениям, которые содержатся в первом томе Книги Памяти «Солдаты Победы города Бронницы», в действующей армии рядовой Строгов находился с сентября 1942 г. по май 1945 г. – до самой Победы Советского Союза над фашистской Германией. С сентября 1942 г. по февраль 1943 г. он воевал в составе лыжной бригады в должности оружейного мастера. В дальнейшем, после присвоения ему звания сержанта, уже имевшего фронтовой опыт армейской службы Михаила направили минометчиком в 9-й стрелковый полк 38-й стрелковой дивизии.

Важно отметить и то, что нашему земляку довелось воевать в одном из прославленных армейских подразделений, прошедшего героический путь. В мае 1942 г. в составе 28-й армии Юго-Западного фронта 38-я стрелковая дивизия участвовала в Харьковской наступательной операции. Затем вела тяжелые оборонительные бои на рубежах рек Северский Донец и Оскол. Там после больших потерь численного состава дивизия была выведена на переформирование. В дальнейшем её перебросили на самый опасный фронтовой участок – под Сталинград.

# ЛИДЕР УЛИЧКОМОВ

Каждого из ушедших мы оцениваем по его делам. Бронничанин Михаил Андреевич СТРОГОВ сумел оставить заметный след на родной земле. В наступающем 2016 г. ему, участнику Великой Отечественной войны, орденосцу, ветерану 195-го завода, руководителю городских уличных комитетов советского периода исполнилось бы 100 лет. Свой жизненный путь он завершил более четверти века назад. Так уж вышло, что самых близких людей и ровесников, хорошо знавших этого человека, тоже давно нет на этом свете. По разным причинам у потомков не сохранилось основных документов, касающихся этапов его биографии. Автору этих строк пришлось собирать нужные сведения буквально по крупицам, и они, к сожалению, неполные. Но даже имеющиеся воспоминания родных и земляков убеждают: ветеран войны и труда, признанный лидер бронницких уличкомов 80-х годов прошлого века, действительно, был в свое время авторитетным и уважаемым человеком. Так что звание почетного гражданина, которым его в свое время удостоил исполком Бронницкого горсовета, – это заслуженное признание всего того, что Михаил Андреевич сделал для нашего города.

Именно туда, на защиту города-героя и попал прежний оружейный мастер лыжной бригады, а в дальнейшем – минометчик 82 мм орудия Михаил Строгов. Осенью 1942 г. части этой дивизии закрепились на южной окраине Сталинграда и сдерживали железный натиск гитлеровцев до начала контрнаступления Красной Армии. Проявив беспримерное мужество в ходе этого крупнейшего сражения, решившего исход войны, 38-я стрелковая дивизия в марте 1943 г. стала гвардейской Сталинградской дивизией. Немногим пехотинцам, защищавшим степную твердыню на Волге, посчастливилось

дейцы участвовали в вошедшей во все учебники Восточно-Померанской операции, успешно взяли штурмом целый ряд крупных укрепрайонов врага. Участвуя в Берлинской стратегической операции, в ночь на 23 апреля 1945 г. 115-й полк в составе 38-й дивизии переправился на западный берег реки Одер. Там в ходе успешных боевых действий овладел несколькими германскими городами западнее Берлина и закончил на этом свои боевые действия, встретившись на Эльбе с 8-й пехотной дивизией США.

Домой, к семье, после демобилизации из армии, старшина-фронтвик вернулся в мае 1946 г. За участие в боевых операциях, проявленные доблесть и мужество М.Строгов был награжден боевым орденом Красной Звезды, а также медалями «За освобождение Варшавы» и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Понятно, что в дальнейшем появились у него и другие медали, приуроченные к юбилеям Победы, а также немало почетных грамот за добросовестный многолетний мирный труд. Опять таки, очень жаль, что у потомков ныне не осталось ни одной фотографии, где бы ветеран был запечатлен со своими фронтовыми наградами...

Но как бы то ни было известно, что, вернувшись в Бронницы, Михаил Андреевич недолго был без дела. Уже в июле 1946 г. его приняли на работу в тогдашние недавно образованные слесарно-механические мастерские, которые входили в состав Научно-испытательного автомобильного полигона. Эти мастерские были в свое время созданы на базе хорошо известного бронницким старожилам 11-го отдельного учебно-автомобильного полка. А изготавливались там учебные наглядные пособия разного рода автотракторной техники для нужд армии.

М.Строгов начал там трудиться, можно сказать, почти со времени образования предприятия, которое в будущем стало оборонным заводом. Первоначально мастерские располагались в самом центре Бронниц по улице Советской и выпускали, так называемые, разрезные макеты различных агрегатов, узлов и деталей, по которым обучались военные автомобилисты. Помещения мастерских, где начинался послевоенный

период биографии почетного гражданина, были ветхие, одноэтажные и деревянные. Однако, это оборонное производство, как отмечалось в историческом сборнике «Воинские формирования Бронницкого гарнизона», стало быстро развиваться. В конце 1946 г. в мастерских уже работало 117 человек. Старые здания были сломаны и построены новые. Через 6 лет, в октябре 1951 г. мастерские были выведены из штата автомобильного полигона и преобразованы в 195-й Центральный завод. В 1959 г. для завода был изменен профиль выпускаемой продукции, он перешел на выпуск полигонного и учебного оборудования для обеспечения учебного процесса при подготовке личного состава Сухопутных войск (СВ) Вооруженных Сил СССР. А в 1961 г., судя по содержанию сборника, заводу присвоили условное наименование – войсковая часть № 93299, которое он носил более 40 лет.

Важно отметить, что Михаил Андреевич с первых дней работы на оборонном производстве зарекомендовал себя умелым, добросовестным производственным работником. Все задания руководства исполнял в назначенные сроки и с хорошим качеством. С августа 1960 г. Строгов был назначен мастером слесарного участка цеха №1. И уже на этой руководящей должности 44-летний производственный работник сумел показать себя хорошим организатором, способным успешно вза-



уцелеть в тех невероятно жестоких, кровопролитных боях. Непредсказуемая фронтовая судьба сохранила жизнь сержанту-минометчику Строгову. Но тяжелое ранение надолго вывело его из строя. Летом 1943 г. во время одной из наступательных операций Михаила не миновали осколки разорвавшегося неподалеку артиллерийского снаряда. Он был отправлен в эвакогоспиталь и более двух месяцев находился там на лечении...

А в августе 1943 г. фронтвик получил новое назначение – в 115-й стрелковый полк той же 38-ой гвардейской стрелковой дивизии, действовавший на 1-м Белорусском фронте. Там еще не оправившийся от последствий ранения старшина Строгов был назначен начальником склада артиллерийского вооружения и воевал на этой должности до самого конца войны. Полк, где он служил, принимал участие в целом ряде крупных наступательных операций по освобождению от немецко-фашистских захватчиков территории Белоруссии, Польши, а в дальнейшем – в разгроме гитлеровских войск на территории самой Германии.

По опубликованной информации можно узнать, что стрелковый полк, где воевал старшина Строгов, участвовал в целом ряде крупных сражений Великой Отечественной войны – в окружении и уничтожении Брестской группировки германских войск, а в дальнейшем вел ожесточенные бои на Варшавском направлении. Позже гвардейцы с боями вышли на Буго-Наревский плацдарм для участия в наступательной Восточно-Прусской операции. В ходе неё полк с ходу форсировал реку Вислу, закрепился вместе с другими частями дивизии на западном берегу, завязал ожесточенные бои на плацдарме. А на завершающем этапе войны гвар-



имодействовать с разными людьми, ответственным работником. Командование в/ч № 93299 не раз отмечало его не только как толкового мастера, но и как наставника молодых рабочих кадров, активного общественника, награждало премиями.

Строгов наладил и поддерживал хорошие деловые, товарищеские отношения со многими заводчанами, стал постоянно и плодотворно заниматься в своем цехе наставничеством. Уже тогда в нем проявился отличный хозяйственник: Михаил Андреевич особое внимание уделял должному материальному обеспечению своего производственного участка, постоянно следил за порядком. И при этом всегда очень требовательно подходил к поддержанию чистоты на территории цеха. Кроме того, авторитетный мастер долгое время избирался в профсоюзный комитет предприятия. Учитывая заслуги Михаила Андрееви-

# СОВЕТСКОГО ПЕРИОДА

ча, его многолетний и плодотворный труд, местные власти выделили Строгову небольшой участок земли, где он построил дом и многие годы жил на Пушкинской, 13 со своей семьей. Ныне здравствующие ветераны бывшего оборонного завода вспоминают его только добрыми словами.

работал в цехе №2 на кабельном участке. И как лучший кабельщик в свое время даже ходил в передовиках производства, не раз поощрялся руководством завода. Надо сказать, что и моя свекровь Татьяна Ивановна была хорошей работницей. Многие годы являлась старшим бухгалтером

и ответственность: если глава улочкомов что-то обещал, то при любом раскладе всегда старался выполнить обещанное.

- Я знала Михаила Андреевича с той поры, когда он трудился на 195-м заводе, – вспоминает пенсионерка Л.И.Барвинок (в 80-е годы – секретарь исполкома Бронницкого городского Совета депутатов). – Это был очень трудолюбивый, ответственный человек, умеющий отстаивать интересы не только заводчан, но и других жителей города на любом уровне. А, когда он возглавил уличный комитет, мы сразу почувствовали перемены к лучшему. Как известно, возможности исполкома в маленьком городке невелики, и очень многое в благоустройстве территории зависело от бронницких предприятий, от общественной активности самих горожан. Поэтому тогдашний руководитель исполкома горсовета Л.И.Шестаков уделял работе уличных комитетов первостепенное внимание. В его бытность они реально действовали на всех крупных бронницких улицах. Мы ежемесячно собирали в исполкоме всех уличных активистов, ставили перед ними конкретные задачи. Михаил Андреевич стал настоящим лидером в этой важной сфере жизнедеятельности города. С его избрания председателем Совета уличных комитетов начался, можно сказать, новый период



- Когда в 1967 г. я пришел на завод учеником слесаря, Михаил Андреевич был мастером тогдашнего штамповочно-заготовительного участка, – вспоминает один из ветеранов Бронницкой «оборонки», в будущем замначальника первого цеха 195-го завода А.К.Рысенков. – На участке под его началом трудились порядка 15 человек: шесть мужчин-станочников (четверо – на ножницах, двое – на пилах) и еще восемь женщин-штамповщиц. Участок получал десятки тонн металла и осуществлял его резку, делал заготовки согласно заданиям заводских технологов. Причем, всё это небольшое станочное хозяйство работало очень четко, слаженно и без сбоев. Михаил Андреевич умел, не повышая голоса, без нервозности (он вообще был неконфликтным, хотя и очень принципиальным человеком) наводить и поддерживать дисциплину и порядок. Не только на своем участке, но и во всем цехе его все почитали как отца родного, и он за свой участок «стоял горой». Уважали его за прямой, честный характер, за способность говорить правду в глаза, даже начальству. Не припомню, чтобы кто-то из заводчан допустил в его адрес негативное высказывание. Конечно, перед уходом на пенсию он немного сдал из-за тяжелой болезни преждевременной кончины жены – Татьяны Ивановны, но со своим горем умел справляться. Особо отмечу: мастер не курил и спиртные напитки (вопреки слухам) принимал очень редко, только по праздникам... А его уход на заслуженный отдых мы торжественно отмечали в саду Строговского дома на ул. Пушкинской всем нашим инженерно-техническим коллективом. Помню, тогда прозвучало немало добрых слов и искренних пожеланий, которые Михаил Андреевич, безусловно, заслужил...

- Хочу добавить и такой важный штрих к трудовой биографии своего свекра: когда в их семье подрос и окончил школу Игорь, Михаил Андреевич привел его на 195-й завод, – рассказывает первая супруга сына почетного гражданина – А.В.Строгова. – Причем, Игорь Михайлович, как и отец, не одно десятилетие добросовестно трудился на этом оборонном предприятии. В годы нашего знакомства и совместной жизни он

на 38-м опытном заводе. Все, кто её знал, отзывались о ней как о хорошем специалисте, способном грамотно разобраться во всех тонкостях бухгалтерии оборонного предприятия. При этом Татьяна Ивановна принимала активное участие в общественной жизни трудового коллектива. Хотя нагрузки на производстве негативно отражались на её здоровье. У нее было слабое сердце, и её ранняя смерть – 12 июля 1975 г. – стала огромной бедой для всех нас и, в первую очередь, для главы семейства – Михаила Андреевича и моего мужа... К сожалению, в дальнейшем по ряду причин я вынуждена была расстаться с Игорем, у него сложилась личная жизнь с другой женщиной... Довелось мне пережить и преждевременный уход моего бывшего мужа, и раннюю смерть нашей дочери Ирины... Но я всё равно благодарна судьбе за то, что судьба свела меня с этой семьей, с таким замечательным человеком, как Михаил Андреевич...

Некоторое время после выхода на пенсию Строгов еще приходил на родной завод, а окончательно был уволен в июле 1977 г. Вот только сидеть сложа руки Михаил Андреевич не умел да и не хотел. Тем более, что заводчане неоднократно избирали его депутатом Бронницкого горсовета. Он считал, что и в пенсионном возрасте надо выполнять наказы горожан, заботиться о дальнейшем развитии города. Все последующие годы своей жизни прежний заводской мастер посвящал активной общественной работе на благо Бронниц, но уже по месту жительства. В течение многих лет он бесценно избирался председателем уличного комитета улицы Пушкинской с прилегающими к ней переулками. А с образованием в начале 80-х годов городского Совета уличных комитетов ветеран одновременно стал грамотным и успешно руководить всеми улочкомами Бронниц.

Наверное, это был самый общественно значимый период его биографии. Ибо он сумел поднять работу советских улочкомов на достаточно высокий, по меркам тех лет, уровень. Старожилы вспоминают, что в то время Строгова лично знали и уважали многие бронничане. Людей особо привлекали его ответ-



ственности и обязательности: если глава улочкомов что-то обещал, то при любом раскладе всегда старался выполнить обещанное. - Я знала Михаила Андреевича с той поры, когда он трудился на 195-м заводе, – вспоминает пенсионерка Л.И.Барвинок (в 80-е годы – секретарь исполкома Бронницкого городского Совета депутатов). – Это был очень трудолюбивый, ответственный человек, умеющий отстаивать интересы не только заводчан, но и других жителей города на любом уровне. А, когда он возглавил уличный комитет, мы сразу почувствовали перемены к лучшему. Как известно, возможности исполкома в маленьком городке невелики, и очень многое в благоустройстве территории зависело от бронницких предприятий, от общественной активности самих горожан. Поэтому тогдашний руководитель исполкома горсовета Л.И.Шестаков уделял работе уличных комитетов первостепенное внимание. В его бытность они реально действовали на всех крупных бронницких улицах. Мы ежемесячно собирали в исполкоме всех уличных активистов, ставили перед ними конкретные задачи. Михаил Андреевич стал настоящим лидером в этой важной сфере жизнедеятельности города. С его избрания председателем Совета уличных комитетов начался, можно сказать, новый период

в их повседневной работе. Причем, он сам успешно возглавляя улочком ул. Пушкинской и воздействовал на коллег собственным примером. На своей территории сумел не только навести чистоту и порядок, но и привлечь наиболее активных жителей к озеленению дворов и обустройству детских площадок. Именно в тот период Бронницкие неоднократно добивались лидерства (занимали даже 1-е и 2-е места) в областных смотрах по благоустройству. Особенно презентабельно в те годы выглядела улица Пушкинская, где жил сам глава улочкомов, в частности – микрорайон «Новые Дома». Здесь благодаря усилиям местного актива неизменно поддерживались порядок и чистота. В те времена улица считалась образцовой – асфальтированной, самой озелененной, чистой и ухоженной с аккуратными участками и домами. Строгов даже обращался к тогдашнему руководству города с тем, чтобы улице дали пешеходный статус «Бронницкого Арбата». Однако в дальнейшем «Новые Дома» стали быстро застраиваться, появилось большое количество личного автотранспорта.



Тогда на проезжей части Пушкинской по просьбе местных жителей поставили дорожный знак, запрещающий там движение, а проезд перекрыли бетонными блоками. Но напористые водители не раз ломали этот знак, и он со временем исчез. Затем кем-то неизвестным ночью были увезены бетонные блоки перекрытия. Так что проезд уже много лет открыт, и Пушкинская, когда возникают большие пробки на ул. Толстого, как и прежде, служит «палочкой-выручалочкой» для автовладельцев, спешащих на старую Рязанку. Отсюда – поток автотранспорта, особенно в дачный период, сильная загазованность и прочие неудобства...

Безусловно, если говорить о личной жизни лидера бронницких улочкомов после смерти его супруги Татьяны Ивановны, то она была далеко не безоблачной. Имели место и серьезные проблемы с сыном Игорем, и разлад в семье, и уход отца-пенсионера из дома, и его жизнь на стороне, с другой женщиной... Но все эти житейские перемены и неурядицы никак не умаляют общественные заслуги Михаила Андреевича перед городом. Словом, звание почетного гражданина, которое М.А.Строгову было присвоено на основании решения исполкома Бронницкого городского Совета народных депутатов № 129 от 15 марта 1979 г., все, кто его знал, восприняли как закономерный итог многолетней и плодотворной деятельности.

Умер ветеран-фронтовик 25 февраля 1987 г. на 71-м году жизни. На его похороны на городском кладбище пришли многие бронничане. Люди воздали своему земляку достойные посмертные почести за честную, с пользой прожитую жизнь, за весомые заслуги перед родным городом.

Воспоминания записал  
Валерий ДЕМИН

## БРОННИЦЫ ОБЪЕДИНИЛИСЬ С КОЛОМНОЙ

9 декабря в Бронницах состоялась встреча руководителей Коломенской автомобильной колонны № 1417 и рабочего коллектива Бронницкого ПАТП по вопросу переподчинения городского транспортного предприятия городу Коломне.

На встрече присутствовали заместитель директора «Мострансавто» Андрей Гришин, директор МАП № 2 «Автоколонна № 1417» Николай Сиделёв и другие представители руководства «Мострансавто» и правительства МО.

Первым к сотрудникам ПАТП обратился глава городского округа Бронницы Виктор Неволин. Он объяснил, почему было принято решение переподчинить бронницкое автотранспортное предприятие к коломенской автоколонне № 1417 и рассказал о структурных изменениях, которые произойдут.

Будет новый директор, но общая структура предприятия продолжит работать, – отметил В.Неволин. – На сегодняшний день с учетом того, что город Бронницы не имеет железнодорожного сообщения, услуги ПАТП – это практически единственная возможность для большинства жителей добраться до Москвы и Раменского. На сегодняшний день есть множество нареканий от жителей по поводу движения маршрутов автобусов. Люди жалуются на периодические отмены рейсов автобусов, на качество подвижного состава. Об этих проблемах знают не только городские власти, но и представители «Мострансавто». Сейчас активнее будут прилагаться усилия, чтобы изменить эту ситуацию коренным образом. Главное, чтобы жители почувствовали перемены уже в самое ближайшее время.

Заместитель директора «Мострансавто» Андрей Гришин отметил, что

эта ситуация у сотрудников ПАТП не должна вызывать беспокойств. Те, кто добросовестно выполняет свои



обязанности, заметят лишь положительные изменения от переподчинения бронницкого транспортного предприятия городу Коломне.

Коломенское предприятие уже объединило филиалы в Зарайске, Луховицах, Воскресенске и Озерах. На сегодняшний день все эти предприятия работают стабильно, – отметил А.Гришин. – Поэтому и принято такое техническое решение переподчинить ПАТП г.Бронницы городу Коломне, чтобы выйти на новый более высокий уровень. Техническая база Коломны позволяет это сделать.

Главная причина всех преобразований, чтобы жители города Бронницы почувствовали резкое улучшение качества обслуживания, – подчеркнул директор МАП № 2 «Автоколонна № 1417» Николай Сиделёв. Также он напомнил бронницким специалистам основные успехи Коломенского предприятия последних лет, чтобы было понятно, почему переход городского ПАТП в подчинение автоколонне №1417 может изменить ситуацию к лучшему.

Далее Николай Сиделёв представил главного инженера автоколонны №1417 Александра Умярова, которому он предложил возглавить бронницкую производственную базу. И поделился ближайшими планами по развитию городского предприятия.

Михаил БУГАЕВ

## «СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ»

Под таким названием 4 декабря в подмосковной Кубинке проходил 3-й областной этап детско-юношеской историко-патриотической военно-спортивной игры, которая была посвящена битве под Москвой. Впервые в ней приняли участие старшеклассники бронницкой школы №2.



Состязания школьников были достаточно представительными: помимо наших ребят в них участвовали команды из таких подмосковных городов, как Лобня, Краснознаменск, Пушкино, Красногорск, а также из Подольского, Раменского, Люберецкого, Дмитровского, Пушкинского, Серпуховского, Щелковского, Мытищинского, Волоколамского и Сергиево-Посадского районов.

Цель игры – популяризация деятельности патриотических клубов, совершенствование работы по патриотическому воспитанию детей, подростков и молодежи Подмосковья. Для участия в конкурсах каждой команде необходимо было иметь снаряжение: аптечку со списком медикаментов, материал для изготовления шины, сухой паек для питания в дороге, воду в пластиковых бутылках не менее трех литров и снаряжение, необходимое для транспортировки пострадавшего.

Командиром отделения «Броня» был ученик школы №2 Владимир Шепелев.

За нашу команду выступали 10 человек, – говорит Владимир. – К сожалению, у нас было мало времени

на подготовку – всего два дня, так как готовились к итоговому сочинению. Программа игры включала следующие конкурсы: «Метание ножей», «Боевой листок», «Перетягивание вертолета», «Неполная разборка и сборка АКМ», «Медицинская подготовка», «Смотр строя», «Физическая подготовка» и другие. Был большой кросс – бежали 2 км с препятствиями. Мы ползали, стреляли, выносили на носилках условно раненых. Также была проведена историческая викторина «В белоснежных полях под Москвой». Мы бы ничего не сделали без помощи нашего классного руководителя Константина Владимировича Кошелева и учителя истории Натальи Александровны Путинцевой. Несмотря на то, что в Кубинке наша команда находилась всего один день, мы познакомились и успели подружиться с ребятами из других районов Московской области. Как отметила судейская бригада, наша бронницкая команда не всегда была очень быстрой, но была самой дружной. Из 16 команд, принимавших участие в данных соревнованиях, мы заняли четвертое место.

Светлана РАХМАНОВА

## ПРЕДНОВОГОДНИЕ ОТЧЕТЫ

11 декабря состоялось заседание администрации г.Бронницы, на котором были заслушаны доклады на тему «О деятельности учреждений культуры и дополнительного образования в г.Бронницы за 2015 год» и «О подготовке к празднованию Нового года и Рождества».

На совещании присутствовали представители городских предприятий, управления по образованию, отдела по культуре города и всех учреждений, относящихся к этой сфере. Цель проведения заседания: подведение итогов работы учреждений культуры за уходящий год, а также обсуждение волнующих и злободневных вопросов, связанных с деятель-



ностью КДЦ «Бронницы», городских библиотек, музея, школы искусств. С докладом о работе учреждений культуры города выступил начальник отдела по культуре Ришат Рогожников.

Сферу культуры в городе представляют 5 учреждений, в которых работает 135 человек, – отметил Р.Рогожников. – Деятельность данных учреждений направлена на создание условий для развития культуры г.Бронницы, совершенствование системы информационно – библиотечного обслуживания, сохранение и приумножение культурного наследия Бронниц и предоставление жителям города качественных услуг в сфере культуры. В 2015 г. основной темой всех культурных мероприятий стало празднование 70-летия Великой Победы. Был реализован ряд значимых патриотических, памятных мероприятий и акций. Впервые были реализованы масштабные акции «Бессмертный полк» 9 мая, в шествии приняли участие более 500 бронничан, «Вспомним всех поименно» 22 июня, была организована интерактивная выставочная площадка с элементами реконструкции «В лесу прифронтовом».

Работой, которая проводится этими учреждениями, можно похвалиться не только на муниципальном, но даже на областном, а в некоторых случаях и на российском уровнях, – отметил глава г.о. Бронницы Виктор Неволин. – Воспитанники и коллективы учреждений культуры не раз удостаивались призовых мест на престижных конкурсах. При этом по уровню оплаты труда работников дополнительного образования мы еле-еле выходим сейчас на

среднеобластной уровень. У нас есть обязательства сделать эту сумму не ниже среднеобластных показателей.

Далее речь пошла о планируемых мероприятиях, которые будут приурочены празднованию Нового года и Рождества. Отдельно глава города отметил социально-ориентированные мероприятия.

Мы планируем провести новогоднюю ёлку главы, – сказал В.Неволин. – В мероприятии примут участие в том числе и представители малоомо-



бильных групп населения – дети-инвалиды. Нужно сделать так, чтобы эти ребята во время мероприятия не испытывали неудобств с приходом и размещением в КДЦ «Бронницы».

Р.Рогожников отметил, что во время проведения ёлки в КДЦ будут работать волонтеры, которые помогут всем детям-инвалидам без проблем попасть в помещение.

На заседании также присутствовали содокладчики – директор детской школы искусств Елена Стребко и директор КДЦ «Бронницы» Елена Ластовец, которые более подробно рассказали о деятельности своих учреждений за 2015 год.

Е.Ластовец проинформировала, что за 11 месяцев 2015 г. проведено 140 мероприятий, самыми яркими из которых стали мероприятия, приуроченные к 70-летию Победы, а также городские праздничные концерты ко Дню труда, Дню России, Дню города, Дню семьи, Международному женскому дню и другим праздникам. В 2015 г. КДЦ «Бронницы» на своей площадке организовал и провел 6 городских открытых конкурсов и фестивалей

В завершение заседания на тему «О деятельности учреждений культуры и дополнительного образования в городе Бронницы за 2015 год» и «О подготовке к празднованию нового года и Рождества» итоги встречи подвел глава города.

Рождественские и новогодние праздники должны быть проведены на должном уровне, торжественно и ярко, – отметил В.Неволин.

Михаил БУГАЕВ

## ТЫ НЕ СИРОТА!

9 декабря в администрации города состоялась торжественное вручение договора найма жилого помещения – однокомнатной квартиры в доме-новостройке жителю Бронниц Денису Бирюкову в рамках областной программы обеспечения жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.



Воспитывает Дениса Бирюкова бабушка Татьяна Николаевна. Получение собственной квартиры позволит молодому человеку крепче встать на ноги, обзавестись семьей. Однако, как сказал юноша, семью он планирует завести только после прохождения службы в армии, куда по собственному желанию отправится этой весной.

Глава городского округа Виктор Неволин совместно с Раменским управлением опеки и попечительства торжественно вручили Денису Бирю-

кову ключи от однокомнатной квартиры в доме-новостройке. К слову, несколько лет назад квартиру также получил брат Дениса Кирилл. Родина берет под свою защиту и опеку детей, оставшихся без родителей, и говорит как бы этим: «Ты не сирота!»

Этот день, наверное, останется в памяти Дениса на долгую жизнь, как яркое событие, на котором небезразличные к его судьбе люди высказали ему столько добрых и искренних слов.

Михаил БУГАЕВ





## «ГОЛОСА СЕРДЕЦ»

Праздник с таким названием прошел 2 декабря в Доме культуры «Белая дача» в Котельниках. Он стал уже традиционным для детей с ограниченными возможностями. Около 250 юных жителей Подмоскovie собрались на это традиционное торжество, которое проводилось в двенадцатый раз. Праздник несет в себе важную миссию – реабилитация и адаптация детей с ограниченными возможностями здоровья в обществе. Представители Бронниц принимали участие в торжестве уже в третий раз.

В этом году хочется особенно отметить высокий уровень подготовки мероприятия: дети и родители остались очень довольными пребыванием в Котельниках. Туда прибыли пятеро ребятшек из семей Макеевых, Захаровых и Ключиных, а один из них – Иван Макеев принял участие в концертной программе и прочел стихотворение «Ангелы земли» о детях, которые собрались сегодня в зале.

На празднике творчества присутствовало много гостей, которые приезжают в Дом культуры «Белая Дача» уже не в первый раз. Глава городского округа Котельники Алексей Седзневский поблагодарил ребят за их желание жить, работать и творить! Заместитель министра культуры Московской области Инга Морковкина поблагодарила администрацию г.Котельники за поддержку областного проекта «Голоса сердец», поздравила ребятшек с наступающим Новым 2016 годом.

Можно без преувеличения сказать, что новогодние праздники в Подмоскovie начинаются с концерта «Голоса

сердец». Именно там зажигается первая новогодняя елка в области.

Дед Мороз и Снегурочка попросили ребят помочь им зажечь елочку. Для этого каждый участник концертной программы, после своего выступления, оставлял у новогодней красавицы волшебный фонарик. К концу мероприятия ко всеобщей радости мальчишек и девчонок елочка сверкала яркими огнями. Все участники праздничного концерта получили подарки, яркие впечатления и заряд хорошего настроения.

Иван Макеев лично поблагодарил заместителя министра культуры Московской области Ингу Морковкину за праздник, в свою очередь Инга Евгеньевна в своем ответном слове поинтересовалась приедет ли Ваня еще раз: «Я рада, что у нас в Подмоскovie уже много лет проходит такой светлый и радостный праздничный концерт. И, если тебе, Ваня, здесь понравилось и ты хочешь вернуться сюда, значит все, что мы делаем, не зря!».

Алина ЗИМИНА

## «ДОБРОДЕЛ» – ДИАЛОГ ЖИТЕЛЕЙ И ВЛАСТИ

Раздел коммунальных услуг наиболее востребован среди обращений на портал «Добродел» в Бронницах, 94% обращений бронничан касаются проблем ЖКХ, транспорта и связи, 6% – работы многофункционального центра.



По информации пресс-службы правительства Московской области, за период эксплуатации на портале «Добродел» зарегистрировалось более 33 тысяч пользователей, жителями было подано более 20 тысяч обращений.

Глава города Виктор Неволин отметил, что обращения жителей города, зарегистрированные на портале «Добродел», должны находиться под строгим контролем сотрудников администрации.

– Несмотря на небольшое количество бронничан, зарегистрированных на портале, «Добродел» заслуживает особого внимания. Мы активно отвечаем на обращения жителей через электронную почту и социальные сети, встречаемся с людьми на ме-

сте, чем скорее всего и обусловлено небольшое присутствие бронничан на портале.

Из 12 наиболее востребованных блоков вопросов, где можно высказать предложения, жалобы, благодарности и провести различные опросы, наибольшей популярностью у жителей Бронниц пользуются разделы, связанные с коммунальными услугами. На сегодня 40% обращений бронничан касаются проблем ЖКХ, 45% – благоустройства и дорожного хозяйства, 15% – транспорта и связи. Ответ заявителям необходимо дать в течение восьми дней с момента обращения. Не следует при этом забывать, что ответы должны быть точными и конкретными, не содержащими «отписок».

Корр. «БН»

## ДЕЙСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МОЛОДЫХ СЕМЕЙ

В 2016 году на реализацию программы материнского капитала в региональном бюджете предусмотрено свыше 560 миллионов рублей

Правительство РФ внесло в Госдуму законопроект о продлении программы материнского капитала ещё на два года – до конца 2018 года. Данная задача была обозначена Президентом РФ Владимиром Путиным в ходе Послания Федеральному Собранию.

По словам председателя Мособлдумы Игоря Брынцалова, «несмотря на все финансовые затруднения страны, ограничения или снижения расходных статей федерального бюджета, социальная политика остаётся приоритетом номер один. Программа материнского капитала – это одна из самых, если не самая действенная мера поддержки семей. Ведь появление нового члена семьи – это всегда увеличение расходов, особенно когда это второй, третий ребёнок. И если мы действительно хотим разительно улучшить демографическую ситуацию, – а такую задачу чётко обозначил перед всеми уровнями власти президент страны, – то если и ставить вопрос о финансировании маткапитала, то только в отношении его увеличения.

В Московской области при этом действует своя региональная программа материнского капитала, в рамках которой за рождение или усыновление второго и последующего ребёнка семья может получить 100 тыс. рублей. Наш регион является одним из лидеров по ежегодному приросту новых жителей, и очень многие из них – это молодые семьи. Мы стараемся привлекать их всем необходимым: социальной, культурной, спортивной, экономической инфраструктурой, доступными ценами на жильё, новыми рабочими местами. Всё это, в свою очередь, позитивно влияет на уровень рождаемости: по данным Росстата, по

итогам 9-ти месяцев этого года Подмоскovie – на втором месте по приросту рождаемости. В регионе родились более 70 тыс. детей, нас опередила

только Москва. С такими показателями мы просто обязаны оказывать максимально возможную помощь семьям.

Чтобы в дальнейшем стать безусловными лидерами этого

рейтинга, – а все предпосылки к этому у нас есть, – несмотря ни на какой кризис, региональная программа материнского капитала будет продолжать работать. Пока что средства в бюджете предусмотрены только на 2016 год – это уже более 560 млн. рублей. Но, учитывая очевидную важность, может, даже незаменимость программы, думаю, уже в ближайшее время можно будет говорить о её продлении на 2017 и 2018 годы».

Материнский капитал – действующая в России с 2007 года мера поддержки семей, в которых родился второй или последующий ребёнок. Использовать средства материнского капитала можно на улучшение жилищных условий, обучение ребенка, пенсионное обеспечение матери или оборудование квартиры для ребёнка-инвалида.

В 2015 году размер материнского капитала (выплата из федерального уровня) составляет 453 тыс. 26 рублей. Эта же сумма останется и в 2016-м году, т.к. на настоящий момент индексация не планируется.

По данным Пенсионного фонда РФ, по состоянию на 1 ноября 2015 года за период 2007-2015 годов государственные сертификаты на материнский капитал получили более 6,5 миллиона семей, в которых родилось 90% от численности рождённых после 1 января 2007 года вторых, третьих и последующих детей. Свыше 4,79 миллиона семей (54,5%) уже обратились за использованием данных средств.

ПРЕСС-ЦЕНТР МОСОБЛДУМЫ

## ВО СЛАВУ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Праздничный концерт, посвящённый Дню героев Отечества, состоялся 9 декабря в КДЦ «Бронницы».



День героев Отечества в нашей стране отмечается ежегодно 9 декабря. Памятная дата была установлена Государственной Думой РФ 26 января

2007 г. так был восстановлен дореволюционный праздник – День георгиевских кавалеров. В этот день принято чествовать героев Советского Союза, кавалеров ордена святого Георгия и ордена Славы, героев социалистического труда, героев Российской Федерации и воинов Российской армии.

В основу концерта легли лучшие номера из репертуара артистов КДЦ, посвящённые юбилею Победы и проект «Потомки победителей» Бронницкого телевидения, моло-

дёжного центра «Алиби» и городской Общественной палаты. В качестве зрителей были приглашены учащиеся бронницких школ и ветераны города.

Глава города Виктор Неволин, поздравив собравшихся с этим знаменательным днем, поделился своими мыслями о подвиге русского народа во время Великой Отечественной войны, поблагодарил ветеранов города за мирное небо над головой.

После этого с приветственным словом к зрителям обратился член Совета ветеранов г.Бронницы Игорь Кривомазов. Он кратко рассказал об истории праздника и закончил своё выступление трогательным стихотворением.

На концерте выступили: Николай Чернышов, Андрей Авраменко, Салгара Колова, Ирина Зальнова, Алла Тихонова, Настасия Коровкина, Ольга Данилова, детский квартет «2+2» под руководством Татьяны Гусевой. Зуфар Нуруллин и Сергей Лобков исполнили песню «Смуглянка», которую бурными аплодисментами поддержал весь зал.

Закончился концерт ярким выступлением народного ансамбля «Веселуха» с песней «Салют героям».

Ксения КОРНЕЕВА

## НОВОГОДНЯЯ СКАЗКА

Выставка творческого объединения «Метаморфоза» открылась 15 декабря.

В феврале 2016 года «Метаморфозе» исполняется 10 лет. Первые ученики, которые там занимались, уже поступили учиться в вузы и приходят навещать любимого преподавателя – Люсинэ Трещёву.

– Каждый год в творческое объединение приходит большое количество детей, – рассказывает руководитель творческого объединения Л. Трещёва, – они очень талантливые. В этом году

мы поставили задачу нарисовать предстоящие новогодние торжества, но в определенном формате. Нужно было нарисовать Новый год именно таким, каким его представляет сам ребёнок. И дети справились!

Выставка продлится до конца января в фойе здания городского музея. Многие дети выставляют свои работы первый раз. Участникам выставки будет приятно, если жители города оценят их творчество. Приглашаются все желающие!

Ксения КОРНЕЕВА



## ШАХМАТНЫЙ БЛИЦ

12 декабря состоялся турнир на первенство города по блиц-шахматам.

Особенность соревнования состояла в том, что каждому игроку отводилось время 5 минут на всю партию. Блиц требует от шахматиста солидной эрудиции и опыта,

предельной сосредоточенности, огромной воли, быстрой реакции в принятии и осуществлении решений. В турнире приняли участие шахматисты города и близлежащих поселений, всего 19 человек. Уровень профессионализма высок, основу игроков составляли три кандидата в мастера спорта и перворазрядники.

Первое место в турнире завоевал кмс Сергей Кобозев (фирма «Морозко»), с присуждением титула «Чемпион г. Бронниц по блиц-шахматам», второе место с отличным результатом занял Сергей Самохин (школа № 2). Третье и четвертое места разделили Владимир Ферাপонтов (Заворово) и Андрей Штейн (Бронницы). По коэффициенту преимущества третье место присуждено Андрею. В этом турнире очень удачно дебютировал сын победителя Кирилл Кобозев.

В номинациях «Ветеран шахмат» и «Юный шахматист» отмечены Михаил



Иванов, Сергей Троценко и школьник перворазрядник Александр Царев (гимназия).

Поздравляем всех призеров и номинантов с новыми творческими достижениями и желаем дальнейшего роста спортивного мастерства. Шахматисты благодарны президенту группы компаний «Зодчий» Владимиру Татусову за поддержку интеллектуального вида спорта в г. Бронницы.

Ближайшие шахматные планы клуба им. А.Алехина. 19 декабря состоится последнее соревнование 2015 года «Новогодний турнир», с участием шахматистов из соседних городов и поселений. На 5-6 января 2016 г. запланирован «Рождественский турнир». Начиная с 16 января и в течение февраля, будет проведен важнейший турнир нового года, в котором определится чемпион города по классическим шахматам. Начало всех турниров в 15.00. Приглашаются любители шахмат.

**Г. БАРХАТОВ, председатель Федерации шахмат и шашек г. Бронницы**

*На снимке: (слева-направо). Призеры и номинанты турнира: (сидят) С. Самохин, С. Кобозев, М. Иванов (стоят) А. Царев, А. Штейн, С. Троценко*

## ПОБЕДЫ БРОННИЦКИХ ЛЕТКОАТЛЕТОВ

12-13 декабря на манеже стадиона «Красное знамя» прошло открытое первенство Раменского муниципального района по легкой атлетике. А 27-28 ноября в Жуковском прошло открытое первенство по легкой атлетике «Жуковская шиповка». На этих состязаниях выступили и показали хорошие результаты и бронницкие спортсмены.

Из г. Бронницы принимали участие более 20 человек. На соревнования прибыли спортсмены из гг. Раменское, Воскресенск, Бронницы, Гжель, пос. Белоозерский, Островцы. Жуковский, пос. Ильинское, Быково. За 2 дня участвовало более 300 человек.

В первый день состязаний в Раменском принимали участие спортсмены следующих возрастных групп: 2003-2004, 2005-2006 гг.р. и моложе. В программе бег на 50 м, 300 м, 600 м, прыжки в длину с разбега. По результатам забегов 12 декабря бронничане добились следующих результатов: Дима Кильдеев (2005г.р. – 50 м – 7,8 сек) – 1-е место; прыжок в длину с разбега – 4 м 12 см – 1-е место; Ника Грачева (2004 г.р. – 50 м – 7,55 сек) – 5-е место; Настя Горинова (2004г.р. – 50 м) – 7,9 сек.

13 декабря состязались возрастные группы 1997-1998, 1999-2000, 2001-2002гг.р.

В программе: 50 м, 300 м, 600 м, прыжки в длину с разбега. Бронничане добились следующих результатов: Максим Миронов (2001г.р. – длина

5,18 м) – 2-е место; Влад Каракулов (2001г.р. – длина 4,83м) – 3-е место; Игорь Болтачев (2002г.р. – 600 м – 1м 48 см) – 2-е место; Лев Карпов (2002г.р. – 300м – 44,11сек) – 3-е место.

В первый день открытого первенства в г. Жуковский проводились соревнования в возрастных категориях 1999-2000г.р.; 2001-2002 г.р.; 2003-2004 г.р. Участники состязались в беге на дистанцию 60 м. В забегах принимали участие команды гг. Коломна, Раменское, Жуковский, Воскресенск, Бронницы, Гжель, пос. Белоозерский. Наши спортсмены выступили на 60-метровой дистанции со следующими результатами: Лев Карпов (2002 г.р. 60 м – 7,8 сек) в финале занял 3-е место; Ника Грачева (2004г.р. 60 м – 8,95 сек) – 5-е место; Даша Семенова (2001 г.р. 60 м – 8,56 сек) – 7-е место.

Во второй день открытого первенства проводились соревнования по следующей программе: бег 200 м, 300 м, 600 м и эстафета смешанная (2 мальчика и 2 девочки) 4х80м. Проводились соревнования в ДЮСШ, в парке г. Жуковский. Бронничане добились следующих спортивных успехов: Игорь Болтачев (2002г.р. – 600 м – 1 мин 46 сек.) занял 1-е место; Ника Грачева (2004 г.р. – 300 м – 52 сек) – 3-е место; Света Юшина (2003г.р. – 300 м – 51,5 сек) – 4-е место; Дима Кильдеев (2005 г.р. – 300 м – 57 сек) – 4-е место; Лев Карпов (2002г.р. – 300 м – 49 сек) – 2-е место.

**В. КОСТЕНКО, инструктор-методист**

## Спортивная Мозаика

19 декабря в 10:00 пройдет VI тур Кубка города Бронницы по волейболу среди команд организаций и предприятий. Начало первой игры в 10:00. Место проведения: ФОК п. Горка.

19 декабря в 15:00 состоится предновогодний турнир по шахматам. Место проведения: шахматный клуб им. А. Алехина.

19 и 20 декабря с 17:00 до 20:00 будет проходить открытое личное первенство г. Бронницы по шашкам. Место проведения: шахматный клуб имени А. Алехина.

**Михаил БУГАЕВ**

## ЕСЛИ ВЫ УСТАЛИ...

**Все мы устаем, и не только в физическом смысле, да так, что иногда никаких сил не остается. Хочется махнуть на все рукой, сдаться, отвернуться от мира. Но это точно не выход. «БН» публикует статью, которая поможет взглянуть на усталость немного под другим углом. Глубоко вдохните, прочтите и действуйте.**

Мир, в котором мы живем, очень выматывает. Он неблагодарен. Вы устали даже оттого, что живете в нем. Вы устали слишком много любить, заботиться, отдавать миру, который никогда не дает ничего взамен. Вы устали от неопределенности. Устали от серых будней.

Когда-то вы были полны светлых надежд, оптимизм перевешивал цинизм, вы были готовы отдавать снова и снова. Но разбитое сердце, невыполненные кем-то обещания, неудавшиеся планы - все это постепенно возвращало вас с небес на землю. Мир не всегда был добр к вам и вы теряли больше, чем выигрывали, а сейчас нет совершенно никакого вдохновения, чтобы попытаться снова. Я понимаю вас.

Правда в том, что все мы устали. Каждый из нас. По достижении определенного возраста все мы не более чем армия разбитых сердец и ноющих душ, которые отчаянно ищут гармонии. Мы хотим больше, но слишком устали, чтобы просить об этом. Нам не нравится, где мы сейчас находимся, но мы слишком напулены, чтобы начать что-то сначала. Мы должны идти на риски, но боимся увидеть, как все вокруг нас может попросту развалиться. В конце концов, мы не уверены, сколько раз мы сможем начать

Еще одна правда в том, что мы устали друг от друга - устали от игр, в которые мы играем, лжи, которую мы рассказываем, неопределенности, что мы дарим друг другу. Мы не хотим надевать маску,

но и оставаться наивным дураком нам также не нравится. Приходится играть ненавидистные нам роли и кем-то притворяться, потому что мы не уверены в своем выборе.

Я знаю, насколько сложно продолжить что-то делать или пытаться предпринять новые и новые попытки, когда душевные силы на исходе. А те оптимистичные

идеалы, которые вы лелеяли когда-то, кажутся теперь безнадежными и глупыми. Но вот что я прошу, если уж вы так близки к тому, чтобы сдаться: сделайте еще одну попытку, изо всех сил.

Мы намного более жизнерадостны, чем можем себе представить, и это неоспоримая истина. Мы способны отдавать больше любви, больше надежды, больше страсти, чем отдаем сейчас. Мы хотим немедленных результатов и сдаемся, если не видим

эффекта. Мы испытываем разочарование из-за отсутствия обратной связи и попросту оставляем все попытки.

Поймите, никто из нас не может быть вдохновлен каждый день. Мы все выдыхаемся. Мы все расстраиваемся. Мы все устаем. Тот факт, что вы выжили из сил и устали от жизни, вовсе не означает, что вы стоите на месте. Каждый человек, которым вы когда-либо восхищались, хоть раз чувствовал поражение в погоне за мечтой. Но это не помешало ему достичь своих целей. Не позволяйте себе сдаваться, что бы вы ни делали, будь то ежедневная рутина или реализация больших и грандиозных планов.

Когда вы устали, двигайтесь медленно. Двигайтесь спокойно, не спеша. Но не останавливайтесь. Вы устали по вполне объективным причинам. Вы устали, потому что многое меняете и делаете. Вы устали, потому что вы растете. И когда-нибудь этот рост сможет по-настоящему вдохновить вас.

**Наталья НИКОЛАЕВА**

## КТО ХИТРЕЕ ВСЕХ НА СВЕТЕ

**Экономист Дэвид Хью-Джонс из Университета Восточной Англии провел экспериментальное исследование склонности к обману у представителей 15 стран мира.**

В результате работы ученый заявил, что наиболее склонными к обману и нечестному поведению в условиях, когда это может принести финансовую выгоду, являются китайцы и индийцы. В отдельном эксперименте по числу обманов лидировали турки. Самыми же честными оказались жители Великобритании.

Ученый провел онлайн-опрос, который включал в себя два эксперимента. Всего в исследовании приняли участие более 1500 добровольцев из 15 стран: Бразилия, Китай, Греция, Япония, Россия, Швейцария, Турция, США, Аргентина, Дания, Великобритания, Индия, Португалия, Южная Африка и Южная Корея.

В первом эксперименте испытуемым предлагалось подбрасывать монетку. Если она выпала «решкой», то респондентам выплачивали 5 долларов, если же «орлом», то три. При этом сам экспериментатор не видел подбрасываний и полагался лишь на ответы испытуемых онлайн. Количество проб было достаточно велико, чтобы считать, что пропорция выпадений обоих вариантов была близка к 50 на 50. Если эта пропорция сдвигалась в сторону выпадения «решки» больше чем на 50 процентов, то экспериментатор полагал, что испытуемый ведет себя нечестно.

Во втором эксперименте участникам предлагалась небольшая викторина, посвященная музыке. Она содержала шесть вопросов, типа «Какое настоящее имя у Леди Гага?» или «В каком году родился Клод Дебюсси?». Если респондент правильно отвечал на все шесть вопро-

сов – ему полагалось достаточно крупное денежное вознаграждение. При этом испытуемых просили не гуглить правильные ответы. При этом три из шести вопросов содержали очень малоизвестную информацию, и ответить на них без помощи поисковиков было практически невозможно. Ответ хотя бы на один такой вопрос считался ложью, на все три – явным обманом. В эксперименте с подбрасыванием монетки наиболее честными себя показали англичане – всего 3,6 процента респондентов пытались обмануть экспериментатора, тогда как среди китайцев таковых было 70 процентов. Сразу же за ними шли японцы, корейцы и индийцы.

К удивлению исследователей, греки, которые стереотипно воспринимаются представителями других наций как хитрецы и обманщики, в итоге также были среди лидеров по честности в этом эксперименте (4-е место). Россияне оказались на 10-м месте по честности, расположившись между аргентинцами и бразильцами. Хитрее граждан РФ оказались индийцы, корейцы, японцы и китайцы.

Во втором эксперименте лидерство по количеству обманов завоевали турки, следом ними вновь шли китайцы, индийцы и португальцы. Однако японцы в этом эксперименте проявили себя наиболее честными людьми. И вновь высокую планку честности показали британцы. Россияне снова замкнули десятку, обогнав по честности бразильцев, португальцев, индийцев, китайцев и турок.

**Сергей ЕЖКОВ**

ДЕНЬ ИНВАЛИДА – 2015



После этой встречи совсем не хочется писать о том, как трудно живётся семье с ребенком-инвалидом. А хочется писать о любви и надежде, которые «вопреки всему». И о том, что счастье не зависит от материального достатка и что хороших людей на свете больше, чем плохих. Хочется писать о том, что чудеса случаются, если очень-очень в них верить и делать всё возможное и невозможное, чтобы они случились.

Максим родился в 2002 году, что-то пошло не так... в итоге диагноз – ДЦП. Так Макс с двухмесячного возраста стал жить с бабушкой. У малыша практически не было чувствительности в теле, доктора говорили, что перспектив нет – ни ходить, ни говорить, ни понимать Максима не будет. И тут Вере Васильевне встретился первый хороший человек на их с Максом непростом пути – детский невролог Валентина Кукоба.

Она помогала и советом, и просто добрым словом. Для того, чтобы верить в Макса, Вере Васильевне необходимо было, чтобы кто-то вселил в неё надежду. И по сей день она идёт к ней со своими радостями и проблемами.

Сначала Вера Васильевна продолжала работать – по ночам убирала цех на кирпичном заводе. И тут она снова убедилась в том, что добрых людей больше, чем она думала, и живут эти люди совсем рядом, по соседству. Посидеть с Максом, пока бабушка на работе, приходили и соседи, и подруги Веры Васильевны. Это было большой помощью, но со временем становилось понятно, что долго жить в режиме «днём – Максим, ночью – работа» просто нереально, и Вере Васильевне пришлось уволиться, не доработав до пенсии. Целыми днями она носила Максимку на руках, говорила с ним, рассказывала, пела. «Лицо в лицо» – так бабушка сама называет этот способ общения с внуком. Этот способ до сих пор работает, хотя Максиму уже 13 лет. Но, когда ему спокойно и тревожно, он смотрит бабушке в лицо, в глаза, как будто черпает в них поддержку – и успокаивается.

А потом выяснилось, что «таких сложных детей» почти ни в каких больницах не берут на лечение и реабилитацию. Может быть, кто-то и пришёл бы в отчаяние, но только не Вера Васильевна. В итоге они с Максимом побывали почти во всех больницах, которые оказывают помощь детям с поражениями ЦНС. Максим прошёл много всевозможных обследований, а бабушка тем временем училась методикам реабилитации. Детишкам с ДЦП хорошо помогает массаж, но по медицинским показаниям Максиму протиполоказаны определенные его виды, поэтому Вера Васильевна научилась делать массаж в воде, а также точечный массаж Войта – просто смотрела, как эти процедуры проводят в больнице, записывала и самостоятельно обучилась. Однако, в 2,5 года Максим еще не мог перевертываться, нужны были дополни-

## МАКСИМ И БАБУШКА ВЕРА

**Максима Маринчука и его бабушку Веру знают многие бронницане. Давно уже никого не удивляет бабушка, везущая на специальном трехколесном велосипеде довольно взрослого мальчика. Мы решили встретиться с ними и познакомиться поближе...**

тельные процедуры для стимуляции мышечной деятельности.

И здесь снова помогли Вере Васильевне добрые люди. Бронницкий предприниматель Валерий Кузьмин подарил Максиму сухой бассейн. «Плавание» в таком бассейне – эффективная и безопасная методика реабилитации для особенных детей. Малыш может спокойно и произвольно двигаться, что способствует развитию физических качеств, уменьшает спастичность, стимулирует мышцы и увеличивает подвижность позвоночника. После занятий в этом бассейне Максим стал лучше чувствовать свое тело, научился переворачиваться. Спустя некоторое время Валерий Юрьевич подарил Максиму специальный трехколесный реабилитационный велосипед. Это необходимая вещь для ребенка с ДЦП – разрабатываются ножки, наращиваются мышцы, укрепляется спина, разрабатывается координация движений, уменьшается боязнь самостоятельного передвижения, вырабатываются шаговые движения.

А ещё, на этом велосипеде Вера Васильевна смогла выходить с Максимом на улицу. Конечно, они и раньше гуляли, но обычно Макс был у нее на руках, либо в коляске. А теперь они показались городу «во всей красе» – головку Макс не держал, слюноотделение не контролировал, координация движений на тот момент не было никакой. Вера Васильевна вспоминает, каким трудным шагом это было для неё. Люди разные, и в большинстве своем не привыкли видеть особенных детей. Бывало, что бабушка возвращалась домой в слезах... Но говорить об этом сейчас она не хочет. И на вопрос: «А накапывало ли когда-нибудь отчаяние, ощущение бессилия?», отвечает, что никогда за все почти 14 лет такого не было. «Я учу Максима жить с людьми, и вижу, что многие люди тоже научились жить с Максимом – не жалеть, не отворачиваться, а дружить и помогать. Я знаю, что в нашем городе есть такие детки, как Максим, – кто-то посильнее, а кто-то послабее, но часто ли вы встречаете их на улице? Родители не хотят выводить их к людям, боятся непонимания. Да, всякое бывает. Но только подумайте, скольких благотворных впечатлений вы лишаете своих детей! И, может, в это нелегко поверить, и звучит, как сказка, но на самом деле, хороших людей больше, чем плохих».

Вера Васильевна всегда старалась показать Максиму как можно больше, дать более полное представление об окружающем мире, напитать его позитивными впечатлениями. Они выезжали на каток на Красную площадь, и Макс с поддержкой бабушки катался на главном катке страны. Один или два раза в год они ездят в петербургскую клинику им. Бехтерева, где Максим наблюдается, но в больнице они никогда не сидят, приходят только на процедуры, а в остальное время Вера Васильевна показывает внуку город. Проходя курс лечения в знаменитой трускавецкой клинике Козьявкина, они, в свободное от процедур время,

успели посетить Почаевскую лавру.

Вера Васильевна рассказывает, что прежде не была особенно верующей, хотя в храм с Максимом ходила, приводила его к причастию. Три года назад они с Максимом поехали в Дивеевский монастырь, куда стекаются паломники со всей страны и даже из-за границы. В то время Максим еще не мог самостоятельно ходить, и бабушке приходилось водить его, обхватив сзади руками. Подойдя к Святой Канавке, Макс знаками попросил бабушку, чтобы она сняла ему обувь. Вера Васильевна разула его, и они, не торопясь, прошли по всей Канавке. «И тут я вдруг ясно и отчетливо поняла и поверила – он будет ходить!» – говорит Вера Васильевна. «Сначала Максим научился ползать на коленках, это было для него большим прорывом. Это стало возможным, в том числе, благодаря занятиям на велосипеде – сначала на детском, а потом и на взрослом, который нам подарили бронницкие предприниматели. Мы никогда не прекращали лечения и занятий, и в 12 лет Максим пошёл сам! Да, он пока

не очень уверенно ходит, покачивается, но это буквально всю нашу жизнь перевернуло! Я до сих пор каждый раз, когда вижу, как он сам идет, чувствую себя счастливой! А что уж о Максимке говорить – он и вовсе сейчас мир открывает для себя заново, с другой высоты».

Максим не только ходит, он даже умеет танцевать – да еще как! Это не просто хаотичные движения – видно, что ребенок чувствует музыку, повторяет увиденные где-то элементы танца. Пока еще тело не очень слушается, и не всё получается, но Макс очень старается, и у него обязательно всё получится. «Он танцевал и у меня на руках, и в больнице в ходунках – ему очень нравится! Он может начать танцевать, услышав музыку на улице, в магазине, в банке. И знаете, чаще всего у людей это вызывает добрые улыбки, ему хлопают, а он и рад стараться – кланяется, ему очень приятно», – рассказывает Вера Васильевна. Ещё Максим научился считать до десяти, знает все буквы и умеет читать. Бабушка и сама не догадывалась об этом, пока однажды Максим не начал вдруг на улице рвать цветы, собирать букет, а на вопрос бабушки ответил, что праздник же и показал на объявление на столбе, на котором было написано «День мамы». Максим прочитал эти слова и правильно их понял. У него много книг – почти все музыкальные, и Макс знает все мелодии из них. А музыкальными и двигающимися игрушками заставлена вся комната – каждой игрушке Максим дал имя и помнит, кто ему её подарил.

У Максима есть грамоты за участие в городских мероприятиях, он участвовал и в лыжных соревнованиях, и в велосипедных. «Я очень хорошо помню, как мы впервые попали с Максом на спортивное состязание. Проходили гонки на велосипедах на центральном стадионе, а мы проезжали мимо на нашем велике и остановились посмотреть. Я подумала о том, что было бы здорово и Максимке



покататься там с другими детьми, но... как-то опасалась подойти. И тут к нам подошёл Старых С.В. и пригласил поучаствовать. Если бы он этого не сделал, я бы, наверное, так сама и не решилась. Я же говорю – вокруг нас много отзывчивых людей, готовых помочь».

Вера Васильевна приучает внука к самостоятельности – он всегда убирает за собой игрушки, помогает бабушке нести нетяжелые сумки, в магазине дает деньги на кассе, может помыть за собой посуду. Всё это Максим делает неторопливо и порой не очень ловко, но... 13 лет назад про этого мальчика говорили, что он будет лежачим инвалидом. До сих пор есть проблемы с речью, и понимает Максима пока только одна бабушка, но Вера Васильевна надеется, что получится найти хорошего логопеда-дефектолога для занятий с ребенком, и рано или поздно снять с него ярлык «необучаем».

«Знаете, мы очень много общаемся с людьми, у нас в доме дверь всегда открыта. Родители особенных детишек, с которыми мы познакомились в больницах, приезжают к нам в гости. Девушки, с которыми мы познакомились в Питере, и которые показывали нам город. Мои подруги и соседи. Ребята из Союза десантников регулярно нас навещают, Макс очень нравится общение с мужчинами».

У Веры Васильевны и Максима есть большая цель – они строят дом. В 2006 году администрация города выделила им участок земли на ул. Гоголя, и с тех пор их мечтой стало построить на нём домик и переехать жить ближе к земле. Уже много сделано, дом выстроен, проведены свет, вода, с помощью соседней Веры Васильевны и Максима посадили сад около дома. А вдоль забора протянули веревку, держась за которую Максим учился самостоятельно ходить. Трудно строить дом, имея доход в две пенсии, но этой семье многие помогают – строительные организации делают скидки на покупку материала, предоставляют транспорт. Сейчас первоочередная задача – провести газ, и тогда можно уже будет в доме жить. Дело это дорогое, и Вера Васильевна пока не знает, как к нему подступиться, но у неё обязательно всё получится, ведь столько уже сделано, и добрые люди – они обязательно придут на помощь, не оставят Максимку с бабушкой один на один с их проблемами.

«Деткам с ограниченными возможностями очень нужна земля! Я вижу, как важно Максиму, что он принимает участие в строительстве дома, в посадке деревьев. Он ведь обычный мальчик, у него такие же жизненные ценности, как и у всех детей: семья, дом, дружба, любовь. Просто его физические возможности несколько ограничены, но мы над этим постоянно работаем, и переезд ближе к земле – это еще один шаг к победе над болезнью. Мне важно, чтобы Максим ощущал себя полноценным членом общества. И чтобы окружающие нас люди к нему так и относились. А на хороших людей нам с Максимом всегда везло».

Юлия СУСЛИКОВА







